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Es la dimensión que analiza la génesis y evolución del pensamiento, entendiendo al pensamiento como movimiento interiorizado (Luria).

De manera general, al hablar de pensamiento  incluimos tanto lo cognitivo (es decir, lo estructura o nivel de pensamiento) como lo cognoscitivo  (lo funcional).

De manera amplia, se puede aseverar, que el pensamiento es un proceso que se realiza de acuerdo con determinadas leyes y que encierra siempre un contenido. Como consecuencia de este proceso, se obtiene determinado resultado bajo la forma de conceptos, conocimientos, obras, etc.

Se acepta que el inicio del pensamiento es subyacente a la aparición de la función simbólica, es decir, a la capacidad de relacionar significante y significado (es decir, objeto e idea).

Desde nuestra perspectiva, el lenguaje trascurre en forma de lenguaje y se perfecciona en la comunicación verbal entre personas. A su vez, al lenguaje lo forma el pensamiento

El pensamiento como proceso complejo que es,  contiene elementos como

3.1.-PROCESOS COGNITIVOS PRINCIPALES

Se convierten en los elementos centrales del proceso de pensamiento y pueden subdividirse en:

3.1.1.-PROCESOS COGNITIVOS SENSORIALES

· PERCEPCION ( sensopercepcion) 

Cualquier fenómeno perceptivo, por simple y elemental que parezca (como ver un objeto, reconocer los sonidos del lenguaje, saborear un alimento) es de gran complejidad.

Ninguno de esos fenómenos es una copia fiel y exacta de la realidad, sino que es el resultado de una lenta construcción a lo largo de los años infantiles. A partir de los datos sensoriales, el niño o la niña aprende  q distinguir lo idéntico de lo diverso, también aprende a diferenciar el tamaño de las cosas, su forma, su peso, su sabor, su sonido, La construcción perceptiva resultante concluye en un conocimiento del mundo y de las condiciones que lo hacen posible.

El niño o la niña aprenden paulatinamente a extraer información valiosa del entorno, que posteriormente será la base  para establecer las condiciones invariantes de la realidad.

Al final de la edad preescolar (aproximadamente 6 años), el niño o la niña logra integrar la información sensorial en un sistema de conocimiento que trasciende los datos sensibles.

La percepción es un proceso mediante el cual extraemos información de nuestro entorno. Es un proceso activo que nos aporta a la vez información sobre el medio y sobre el mismo sujeto como perceptor. En cada acto perceptivo esta implicado el yo que percibe y que introduce su propio matiz perceptivo. La percepción no es una experiencia pasiva, sino una experimentación activa e ininterrumpida.

El niño o la niña  empiezan por percibir pequeñas parcelas de entorno inmediato y sucesivamente irá conquistando, a través de las coordinaciones  sensoriales y el movimiento, espacios más amplios que incluirán a los anteriores.

· REPRESENTACION

Cuando el niño o la niña empieza a tener una discriminación de  los elementos que conforman su espacio inmediato junto con la expresión de ellos mismo, aparece la representación, la misma que puede connotarse como una percepción en diferido, es decir, la percepción de lo que ya fue percibido.

Bien pudiera entenderse que la representación es la forma primitiva de la abstracción, claro esta que a diferencia de esta ultima, en la primera no hay conjugación de funciones como el análisis y demás.

3.1.2.-PROCESOS COGNITIVOS RACIONALES

Se denominan procesos cognitivos racionales, porque en sus múltiples funciones implican el uso de la lógica, es decir, son los elementos epicéntricos   para la labor de transformación  de la información hasta llevarlos  a la condición de concepto.

ANALISIS: 

El mundo externo constituye un conjunto integral de objetos, fenómenos, acontecimientos  y procesos, cada uno de los cuales consta de partes distintas, con rasgos y propiedades.

Las partes de cualquier conjunto se hallan entre si en determinados nexos y relaciones.

Conceptualmente  se puede afirmar que analizar es descomponer el todo en sus partes sin perder sus aspectos relacionales y nexos.( es decir, sin perder la condición de pertenencia al todo).

El análisis no se limita a enumerar o a un análisis sucesivo de  cada una de las partes de que consta, de sus rasgos y relaciones, sino que es siempre una labor integral, orientada en un sentido perfectamente definido.

En cada caso concreto, han someterse a estudio analítico los elementos de conjunto, en sus rasgos y propiedades y en los nexos y  relaciones  entre ellos que tengan importancia para un conocimiento  integral determinado del objeto o fenómeno en cuestión.

El análisis como función mental, se inicia de manera objetiva hasta llegar a tener características abstractas.

· SINTESIS:

Se estima que la síntesis aparece junto con el análisis, y se entiende como la función del pensamiento  por medio de la cual  une formando cierta unidad toda la diversidad de los distintos elementos que intervienen en el proceso.

La síntesis elemental es una síntesis totalizadora como resultado de la cual las partes del conjunto se agregan unas a otras, constituyendo la suma de ellas.

La verdadera síntesis no consiste en unir mecánicamente las partes, formando un todo, no es la simple suma de los elementos del conjunto, sino que, como actividad mental determinada y especial que es , da un nuevo resultado cualitativo, un nuevo conocimiento de la realidad.

La síntesis es una actividad cognitiva reflectora, que se manifiesta en el establecimiento de cualidades y propiedades de carácter único entre los elementos del posible conjunto, en la determinación entre ellos de un sentido único y definido, en su unión y enlace, todo lo cual da como resultado la obtención de un nuevo objeto o fenómeno.

· SISTEMATIZACIÓN: 

La sistematización surge de la clasificación, la misma que es entendida como la distribución de los objetos o fenómenos individuales en el correspondiente género o clase. Lo anterior implica poner de manifiestos los rasgos, nexos y relaciones esenciales y generales de los objetos o fenómenos singulares y de los conceptos generales y leyes., pero también implica, la inclusión posterior de los objetos individuales en el correspondiente concepto general, ley o regla. Por ejemplo, tal palabra pertenece a determinada parte de la oración, tal combinación orgánica es una proteína o un hidrato de carbono, tal problema hace parte de la estructura social.

Como quiera verse, la clasificación y posteriormente la sistematización se basan en las funciones de agrupamiento.

La sistematización se efectúa en el  proceso de estudio distribuyendo los conjuntos de objetos aislados diferentes en grupos y clases; ordenando las materias según determinados sistemas.

En el primer caso, la actividad mental de sistematización se manifiesta en la distribución de los objetos aislados en grupos, géneros o clases, según determinados rasgos o principios.

La labor mental de sistematización  se desarrolla tanto de forma independiente como paralelamente al proceso de clasificación. Esto último tiene lugar cuando es necesario sistematizar objetos aislados en los géneros o clases correspondientes, de acuerdo con sus rasgos objetivos esenciales y conceptuales. Por ejemplo, al sistematizar representantes aislados del reino animal en la clase de animales salvajes y domésticos o distintos medios de transporte y comunicaciones en transportes o comunicaciones.

· GENERALIZACIÓN: 

De una manera practica, la generalización es la categorización de los rasgos distintivos o comunes  de fenómenos, objetos o hechos.

A través de la generalización de los rasgos y nexos comunes y esenciales de un determinado grupo de objetos o fenómenos, se obtendrá conocimientos teóricos  generalizados sobre ese grupo de objetos o fenómenos.

· COMPARACIÓN:

L a comparación puede definirse como el establecimiento de la semejanza y diferencias entre los objetos y fenómenos de la realidad. La semejanza ha de enfocarse en relación con la identidad y la diferencia. En las identidades se dice: “es lo mismo”, “equivale a”. En cambio en la semejanza se tiene en cuenta ciertas leyes comunes, iguales propiedades, cualidades o relaciones entre los objetos o fenómenos que se comparan.

La semejanza, que  puede ser de diferente grado, prepara la síntesis y la generalización.

La comparación permite  hallar no solo los rasgos esenciales, comunes y distintos, que existen entre objetos y sus relaciones, sino también los accidentales y secundarios.

· CONCRECIÓN 

En la concreción, el sujeto es capaz de expresar ideas con sentido completo en el menor número posible de frases. En un sentido estricto, es una forma de conceptualización.

· ABSTRACIÓN:

Función mental que permite la separación  y aislamiento de los objetos y fenómenos singulares los rasgos, nexos y relaciones comunes y esenciales, y también de distinguir los rasgos y nexos accidentales de estos objetos o fenómenos y prescindir de ellos.

La abstracción es la funciones mental mas compleja, que se nutre de todas las anteriores.

3.2.-PROCESOS COGNITIVOS SECUNDARIOS

El hecho de  catalogarlos como procesos cognitivos secundarios, no significa que sean menos importantes, todo lo contrario, los elementos que agencian los procesos que anteriormente hemos desarrollado.

· ATENCIÓN 

Es la función psíquica que nos permite seleccionar un estimulo particular del conjunto de una experiencia. Todo el interés lo colocamos en un aspecto de la experiencia. La selección que hacemos es una actividad voluntaria que implica un esfuerzo (concentración) por parte del sujeto.

También se puede decir que la atención  es un proceso selectivo de la información  necesaria para la consolidación de programas de acción y mantenimiento de un control permanente sobre el curso de los mismos.

La atención puede ser:

Voluntaria: Es aquella que se centra en los estímulos seleccionados por el sujeto de acuerdo a un esquema o plan previsto que se mantiene a pesar de los condicionantes ambientales, llegando incluso, como afirma Luria, a rebasar las leyes naturales de la percepción

Involuntaria: Depende fundamentalmente de las características del estimulo externo.

·  MEMORIA

  La memoria es la función mental que permite reproducir vivencias del pasado. Generalmente el recuerdo se produce ante un estimulo (interno o externo) relacionado con la vivencia evocada.

De manera precisa se puede aludir a la memoria como el proceso de captación (recepción) elaboración, almacenamiento re recuerdo (evocación) de una información.

· IMAGINACION

La imaginación constituye un proceso de composición humana muy compleja, siendo precisamente esa complejidad la pasa a convertirse en dificultad principal en el estudio de ese proceso creador.

La función imaginativa depende de la experiencia, de las necesidades y los intereses en los  que aquella se manifiesta, pero tales factores adoptan aspectos en las diversas épocas de la infancia, razón por lo cual en cada periodo de desarrollo, la imaginación creadora actúa de modo particular, concordando con el nivel de desarrollo del sujeto.

Lo anterior, nos lleva a aceptar que  la imaginación del adulto es mas rica, por eso los frutos de la verdadera imaginación creadora en todas las esferas de la actividad creadora  pertenecen solo a la fantasía ya madura, no obstante, siendo la imaginación de los niños menor que la de los adultos, los niños creen mas en los frutos  de su fantasía y la controlan menos, y por eso la imaginación en el sentido común y corriente es mayor en el  niño que en el adulto.

Contrario a lo que normalmente se cree, la imaginación  no se contrapone a la memoria, sino que se apoya en ella y dispone sus datos en nuevas combinaciones.

Las fantasías que devienen de la imaginación cobran vida a través del lenguaje y el combustible  es el afecto y las emociones.

Generalmente, en el mundo adulto y producto de la censura se produce una separación entre las fantasías, el afecto, emoción y lenguaje.

La creatividad es la hija de la imaginación:

La actividad creadora se entiende como toda realización humana que trae como consecuencia algo nuevo, se trate de reflejos  de algún objeto del mundo externo ó de determinadas construcciones del cerebro o del sentimiento que viven  y se manifiestan solo en el propio ser humano.

El comportamiento del ser humano se caracteriza por tres elementos: Reproducción por medio del cual el ser humano tiene la tendencia a repetir acciones, pensamientos y sentimientos; combinación a través del cual  el ser humano conjuga un sin numero de posibilidades y, creación  de nuevas imágenes, nuevas acciones, por tal motivo el ser humano es capaz de reelaborar y crear con elementos de experiencias pasadas nuevas normas y planteamientos. Precisamente, es esa actividad creadora del hombre la que hace de él un ser proyectado hacia el futuro, un ser que contribuye a crear y que modifica su presente.

En un sentido amplio, la imaginación  o fantasía es esa actividad creadora del cerebro humano basada en la combinación.

El cerebro del ser humano y sus nervios, caracterizados por una  gran plasticidad, modifican fácilmente su finísima estructura bajo la influencia de diversas presiones, manteniendo la huella de estas modificaciones si las presiones son suficientemente fuertes o se repiten con suficiente frecuencia.

La imaginación como base de toda actividad creadora, se manifiesta por igual en todos los aspectos de la vida cultural, posibilitando  la creación artística, científica y técnica. Todo el mundo de la cultura, a diferencia del mundo de la naturaleza, todo ello es producto de la imaginación y de la creación humana, basado en la imaginación.

No obstante, existe un fenómeno que conjuga lo natural, lo imaginado, lo afectivo y lo emocional: La convivencia.

Es necesario mencionar que para muchos, la imaginación es exclusiva de los niños y niñas y que cuando se encuentra de manera expresa en los adultos es sinónimo de anormalidad, para ello bastará recordar que la imaginación es una de las altas funciones mentales que conjugadas con el pensamiento, el lenguaje y la emoción constituyen las expresiones mas avanzadas  de la persona humana.

